

温家宝总理在河南考察

发展现代农业,科技这条腿一定要硬起来

建设中原经济区最重要的是要城乡统筹

工业化、城镇化和农业现代化“三化”并举

担任总理以来,温家宝已9次到河南考察

3月17日至18日,在全国两会闭幕后的第一个周末,中共中央政治局常委、国务院总理温家宝来到河南省漯河市临颍县、舞阳县深入田间地头、来到农家小院、走进科研院所看望广大农民群众和基层农业科技人员,考察春季农业生产。

河南是全国重要的粮食生产大省。温家宝自担任总理以来已9次到河南考察。他说,要充分发挥科技优势,抓好春季田间管理,制定灾害防范预案,千方百计夺取今年农业丰收。



这是3月17日温家宝到舞阳县北舞渡镇鹿庄村看望村民。
新华社发

“ 总理说

河南省农忙时有个特点,就是农业技术人员都在一线指导、帮助农民。还有一条,就是抓良种一直没有放松。

河南的农业机械化程度高于全国20个百分点,走在全国前头。一个适合河南省情、适合中国国情的农业机械化正在发展当中。

中原经济区发展具有全局性意义。建设中原经济区最重要的是要城乡统筹,工业化和城镇化和农业现代化并举。

河南人民非常勤劳,文化底蕴丰厚,大家团结起来,河南一定会发展得更好更快。

一个企业,特别是关系群众健康与安全的食品企业,一定要讲安全、讲质量、讲诚信、讲责任。

麦田管理要看苗、看天、看地、看人

今年,河南省小麦播种面积继续稳定在7990万亩以上,优质专用小麦种植面积达6084万亩。全省各地正全力以赴抓紧春季麦田管理。

17日上午,温家宝一下飞机,就驱车来到临颍县固厢乡小师村,这个村地势平坦、土壤肥沃,有2300亩耕地。温家宝走进麦田深处,蹲下身子,仔细察看土地墒情和小麦麦株情况。正在村里指导田间管理的河南农业大学教授郭天财告诉总理,去年9月以来,河南下了170多毫米的雨,底墒特别好。再加上去年12月后一直是低温,抑制了麦苗旺长,眼下长势良好,一类苗占了90%。

总理和郭天财是老相识。去年年初,温家宝在河南鹤壁、安阳等地察看小麦旱情时,郭天财曾总结了4句话:“以浇为主,措施前移,分类指导,科学应对。”总理给予肯定。针对今年的农情和苗情,郭天财又总结了4句话:“看苗看天看地,科学肥水管理,防治病虫害,促根壮蘖增穗。”温家宝说:“你概括得非常科学。‘看苗看天看地’,我再加上两个字——‘看人’,粮食丰收离不开农民的辛勤劳动,离不开你这样的农业专家的指导。你每年谈苗、谈天、谈地,说的都是关键。”现场的农技人员和村民们对总理的话报以热烈掌声。

在舞阳县莲花镇泥洼农业综合开发项目区,田间地头修建了整齐的喷灌机井。村民们告诉总理,现在基本做到了“涝可排、旱可浇”,但喷灌机械用的是柴油,浇一次水每亩要20块钱。如果用电,每亩只要5块钱,希望能尽快解决并电配套问题。总理向河南省副省长刘满仓了解情况。刘满仓说,确是这样,关键是要增加投资。温家宝对随行的国家发改委副主任解振华说:“老解,请你把这个问题带回去,看能否纳入农村电网改造一并解决,或者想想其他办法。”

温家宝对村民们说,我在作政府工作报告时已明确,今年要继续提高小麦的最低收购价,每斤提高7分4,实际上是托底。今年国际油价波动大,请大家放心,如果油价提高,国家还准备给直接补贴,因为大面积的机械化作业都要用油。

发展现代农业,科技这条腿一定要硬起来

为做好春季麦田管理,河南省组织了1.3万多名农业科技人员深入乡村开展技术服务。看到忙碌在田间地头的基层农业科技人员,温家宝说:“河南省农忙时有个特点,就是农业技术人员都在一线指导、帮助农民。还有一条,就是抓良种一直没有放松。”

在临颍县和舞阳县,近年来土地流转步伐较快,农业适度规模经营的局面初步形成,不少现代化农业机械和技术得到运用。在泥洼农业综合开发项目区,温家宝听取了大型农业机械使用情况介绍,观看了科技人员用电脑操作农用无人机和自走式旱田作物喷杆的喷药演示。他勉励科研人员加强农业科技创新,在农业机械的设计、维护、使用、销售等各环节上下工夫,为农业规模化经营提供保障。

考察期间,温总理特地来到漯河市农业科学院参观农业科研成果展示,与来自许昌、驻马店、周口、漯河等地的基层农技推广人员座谈。

中原经济区要城乡统筹,工业化、城镇化和农业现代化“三化”并举

莲花镇韩寨村是舞阳县扶贫开发整村推进村。温家宝特意到村里看望村民,并在村民韩民生家的小院里和乡亲们聊起家常。

村民刘汉业对总理说,前不久,政府给他母亲发了领取养老金的“小本本”,母亲很高兴。温家宝说,这是政府今年要做的一件大事,就是把给你母亲发的“小本本”发给农村的每个老人。现在这个“小本本”里有钱了,但还不多,我们还得努力让里面的钱一年比一年多起来,还有,我们对农业的补贴,每年都要有所增加,就是“负担减到零,补贴要上升”。

温家宝说,今年两会期间,有农民代表谈

温家宝说,今年中央一号文件提出,农业根本的出路在科技。在耕地总面积不能增加的情况下,改变粮食供求偏紧的状况,只有走科技的道路。

周炳臣是许昌市许昌县农技推广中心的高级农艺师。他说,粮食产量要再上一个台阶,还得在种子上下工夫。要研究一些有突破性的品种,希望国家多扶持。在种子科研上多投入,好钢用在刀刃上。此外还要有良法,大力推广农业先进技术。要多搞农村专业合作社,通过这个平台,技术很快就可以推广开来。温家宝说,良种良法是农业增产的两个重要方面。要解决13亿人的吃饭问题,发展现代农业,科技这条腿一定要硬起来。

驻马店市西平县芦庙乡农业服务中心农艺师张军央反映,一个乡几万亩地,一般只有一、两名科技人员,希望政府扶持补充科技队伍,逐步健全推广体系。温家宝说,科技推广最后一公里,乡是重点。要把乡镇

起农村的变化,说要感谢政府,我说不感谢我们,我们欠农民很多,这是心里话。为什么这么讲呢?我们国家几十年来的建设、发展,农业是基础,农民作出了很大贡献。现在我们应该有力量、有财力帮助农民生活得更好。在推进工业化、城镇化的同时,不能忘了农业现代化,这是整个现代化的基础。在重视城市建设、工业发展的同时,不要忘了农村,不要忘了农民。

温家宝说,去年9月,国务院出台了《关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》,中原经济区发展具有全局性意义。建设中原经济区最重要的是要城乡统筹,工

作为充实基层科技力量的重点,把提高基层科技推广能力和改善农技人员的装备水平作为农业现代化的一项具体措施。

漯河市郾城区农机站工程师刘黎说,农村青壮年劳力外出务工后,将来这个地谁来种,怎么种好?很大程度要靠农机手,靠农业机械。温家宝说,你提出了一个大问题,不少青壮年农民进城务工了,分散的土地必然要有人进行规模经营,农业机械化是必然趋势。河南的农业机械化程度高于全国20个百分点,走在全国前头。一个适合河南省情、适合中国国情的农业机械化正在发展当中。我们既要从政策和法规上引导好适度规模经营,又要将农业机械化同良种良法结合起来,这两条都需要提高农村的公共服务能力。农民少了,恰恰需要加强公共服务。要办好农业技术学校,让有文化的年青一代来补充农业劳动力,做新一代农民,这是值得各级领导深思的一件大事。

业化、城镇化和农业现代化并举。这样既使城里的人生活富裕起来,也使农民的生活富裕起来;既使城里的环境得到改善,也使农村的环境得到改善。河南人民非常勤劳,文化底蕴丰厚,大家团结起来,河南一定会发展得更好更快。

在漯河期间,温家宝还专程考察了双汇集团。他说,一个企业,特别是关系群众健康与安全的食品企业,一定要讲安全、讲质量、讲诚信、讲责任。要严字当先,在每个环节、每道工序、每个部位都要严格把关,为人民群众提供放心食品,为企业赢得信誉。

新华社电